

花蓮縣衛生局長黃熾楷出席開幕式時，對慈院不計成本購置醫療設施、提昇東部醫療環境的水準，也深表肯定與支持。

## 全省安寧志工研習會開辦

**85.05.19**

為配合慈院 8 月開辦安寧療護病房，慈院安寧小組巡迴全省舉辦五場安寧志工研習會，以培訓服務安寧療護病房的志工人選。從 5 月 19 日至 6 月 30 日，分別在宜蘭、台中、高雄、花蓮及台北等地針對慈濟人舉行，第一階段共有一千零六十一人取得結業證書。

研習會課程包括慈院家醫科醫師介紹安寧療護的緣起、發展及「四全照顧」——全人、全家、全隊和全程的原則；社工師、志工人員的經驗傳承，護理師示範基本護理工作，及病友家屬的心得分享等。

學員中不乏年逾七十、白髮蒼蒼的師兄姊，有的甚至遠從離島而來。活動結束後大家紛紛表示受益良多，並將陸續投入慈院安寧療護的服務行列。

## 成立「造口之友俱樂部」

**85.05.26**

東部第一個「造口之友俱樂部」於慈濟醫院成立，由醫護人員、傷口護理師、社工人員及志工，協助必須另開腸造口作為排便管道的患者排除心理障礙，做好傷口護理及衛生維護，以提昇生活品質。

當天計有慈院醫護人員、花東地區腸造口、泌尿造口及其家屬，和來自高雄的「南區造口之友俱樂部」病友約七十多人參加。與會醫師鼓勵患者要以積極、樂觀的心接受病症，而病友也互相分享克服病魔的心路歷程。

下午，大家前往太魯閣國家公園攬勝，許多病友從中結交到新朋友，也更增加自己的信心，大家並相約日後要活得更健康、更快

樂。

## 醫院精神科開辦

### 兒童心智門診

**85.06.01**

慈院精神科即日起正式開辦「兒童心智門診」，協助十二歲以下患有智能、學習、行為等障礙的兒童，及其家庭解決醫療診治、殘障鑑定、職能評估、輔導轉介等問題，並提供就學和就養等諮詢服務。

慈院精神科主任范世華指出，障礙兒童的教養需要家庭和社會資源的持續支持，開辦心智門診是為發揮醫療功能和提供諮詢資源，對這些患有智障、自閉症、過動、發展障礙、學習障礙、兒童精神病、行為障礙、心身症、焦慮症、轉化症，或一項以上多重障礙兒童，施以現代醫學藥物，並配合音樂、藝術、舞蹈治療和遊戲活動等教導和治療，以減輕個案和家庭的負擔。

## 慈院早療團隊

### 服務發展遲緩兒童

**85.07.01**

為因應東部地區發展遲緩兒童及家長的迫切需求，慈濟醫院即日起結合小兒科及復健科門診，為發展遲緩兒童進行症狀診斷及各項復健治療。

慈院小兒科及復健科去年提供專業人力，參與花蓮縣智障協進會承辦的「發展遲緩兒童早期療育計畫」，透過慈濟醫院小兒科篩選出八十名零至六歲的障礙兒童，接受結合專業醫師、特殊教育、社工員、語言和心理治療師等組成的整合療育，並於今年 4 月發表實驗成果，普獲家長及工作人員的肯定，慈院經評估後決定延續這項醫療服務。

慈院復健科梁忠詔醫師表示，發展遲緩兒童可以透過積極的早期療育，彌補先天或後